

本期



每个班主任都有成为教育家的可能,每日坚持记录、反思、总结,至少你会成为优秀班主任。每一名班主任都可以动手——

写一部 自己的班主任成长史

□记者 杨寒冰 通讯员 巴燕昕文/图

洛阳晚报教育周刊微信



扫一扫
有惊喜

教育大讲堂
第八十九讲预告

如何帮宝宝 消除入园分离焦虑

□记者 杨寒冰

即将进入9月,又有一批小不点儿将迎来全新的开始——上幼儿园。

哭,几乎是每个小不点儿进入幼儿园后的“必修课”。

孩子为什么哭?因为和家人的分离,因为分离引起的焦虑。

如何帮助宝宝消除入园分离焦虑呢?关心此问题的家长,不妨来听听教育大讲堂第八十九讲。

全国启蒙教育优秀园丁、国家级高级家庭教育指导师,河南省特级教师、优秀幼儿园园长,复兴学校副校长、幼儿园园长金巧玲将结合30余年的从教经验为家长支招。

时间:8月30日(周六)9:30

地点:复兴学校小礼堂(洛阳师范学院东院、洛龙区军民路11号)

有意参加者可关注微信公众号——洛阳晚报教育周刊。凭回复,可现场领取价值500元的复兴幼教中心体验卡一张。



●栏目主持人
杨寒冰
●联系电话
13838833119
●QQ:1294209925

快开学了,老师们在忙啥呢?据了解,他们在忙着参加各种培训,如骨干教师培训、班主任培训、青年教师培训等。

上周,市实验中学请来了《教育科学研究》杂志社、《班主任》杂志社的社长赵福江,请他从理论和实践的角度,给班主任们讲述成为优秀班主任的方法。让我们一起来分享全国各地著名班主任们的经验。

四块糖——

专家用了灵,我用了咋不行

很多班主任都很爱学习,学习专家、同事的好方法。可是,令他们疑惑的是:为啥有些方法别人用了行,我用了就不行?来看这个例子。

有一个班主任,看到班里有一个男生打人。本来想训斥学生的她想到了我国著名教育家用四块糖教育打人学生的事情。于是,她也买了四块糖,用同样的方法教育打人的男生。

谁知,打人的男生不但没有自省,反而跑回教室对被打的学生说:“你以后还得听我的,不听话,我还打你。你看,我打了你,老师不但没有批评我,反而奖给我糖吃。”

事情的处理结果成了这样,是班主任万万没有想到的。

事实上,面临这种问题的班主任有很多。赵福江认为,老师们学方法没有错,但是,方法只是表,方法背后的教育理念才是老师们真正要学习的内容。

小字条——

虽然不起眼儿,教育价值却很大

最好的教育理念就是爱,爱孩子是教育的起点,也是教育的最高境界。来看这名班主任是如何用小字条传递爱的:

从开学到现在,老师看到你上课的时候认真听讲,积极回答问题,老师心里真高兴啊,忽然间就觉得你长大了。你本来就真诚朴实,没有一点油腔滑调,老师心里更喜欢你了,心想:这孩子要进步了。所以,老师真的很期盼这次练习中你的表现,因为老师多么希望看到你的耕耘能有硕果,那时,你一定会很开心,也会更加努力。但是老师心里也很担忧,因为你有个致命的弱点,就是没有恒心,努力一阵后就容易松懈,所以常常功亏一篑。越是到了快出结果的时候,你就越容易松懈。果然,老师最担心的事还是发生了。老师指责了你,看见你流泪,其实老师心里更难过。你能理解老师的心情吗?

过。你能理解老师的心情吗?

老师批评了学生,又及时用小字条安抚学生,并表达了自己更难过的心情。学生的被尊重,老师的真诚,都在这张小字条上体现了出来。

每天300字——

一年能写10万字的班级博客

利用小字条,利用班级微博,利用班级日志改变“差生”、提升“差班”,从而成为全国著名班主任的人有很多。陈宇老师就是其中一名。

陈宇老师是南京六中的一名班主任。南京六中是南京市升学率非常低的一个高中,低到只能招收学美术的学生,而且学校还分出了三六九等的班级,陈宇老师带的就是那个最差的班级。这个班级已经因为家长不断投诉换掉了一个班主任,陈宇老师“临危受命”。

这个班级的学生,如果上课中途去上厕所提前给老师打报告,那就是好的了,因为很多学生连报告也不打就出去了。

就是这样一个班级,陈宇老师硬是把它带成了全校最好的班级,使用的

“武器”就是班级博客。

接班第一天,陈宇老师就被学生气得肝儿疼,他狠狠地批评了他们。晚上回家后越想越生气,他就在博客上发泄,发泄完了之后,继续写,写自己是多么爱这个班的学生,看到他们这样子,真的很心痛……

学生听说老师在博客上骂自己,就纷纷上来围观,看到最后,发现老师之所以这么生气,竟是缘于对学生的爱!

慢慢地,学生们开始转变,内在的力量是无穷的。最后,这个班级竟然成了学校的“名片班级”。

小结:每个班主任都有成为优秀班主任甚至教育家的可能。

每天把班里发生的事记录下来:发生了什么事?我是如何处理的?过一段时间,拿出来看一看,如果认为当时处理得好,就标记一下;如果认为当时处理得欠妥,那么重新记录一下,这件事情如何处理效果会更好。

每天300字,一年至少有10万字,几年下来,就是一本厚厚的班主任成长史。这部成长史,凝聚着班主任的所思、所想,凝聚着班主任的心血,是一名普通的班主任一步步成长为优秀班主任的见证。



绘制 寇博